

市人民医院2025年护士节特色文化活动圆满收官 非遗匠心传雅韵 薪火相承护安康

■记者 黄旭 通讯员 吴莉
摄影 通讯员 李春辉

本报讯 在第114个国际护士节即将来临之际,市人民医院巧妙融合传统文化与护理职业精神,举办了一系列特色文化活动,为护理人员送上独特的节日礼物,也为医院注入了深厚的文化底蕴。

4月25日下午,市人民医院组织开展了非遗漆扇手工制作活动。活动现场通过视频讲解,生动展现了漆扇千年历史脉络及传统髹饰工艺,让护理人员深刻领略非物质文化遗产的深厚内涵。在制作环节,护理人员手持素扇,化身“非遗体验官”,凭借在专业工作中培养的细致耐心,或勾勒山水花鸟,或填绘传统纹样,将每一笔色彩晕染都融入对专业的热爱,洁白扇面上绽放出灵动光彩,既承载着传统文化基因,更彰显出护理人独有的艺



绘漆扇。



制作香囊。

术审美。

4月27日上午,市人民医院举办了一场主题为“致敬芳华、薪火‘香’传”的香囊制作活动,活动特别邀请医院退休护理前辈重返医院,与青年护理工作者共聚一堂。现场精心准备了“温中降逆”“助眠安神”

“行气化湿”“提神醒脑”四种处方。制作过程中,艾叶、藿香、佩兰等中药材的清香萦绕四周,一枚枚精美的香囊在护理人员手中诞生,它们不仅凝聚着中医药文化智慧,更承载着前辈对后辈的殷切嘱托,成为护理精神代际传承的生动载

体。活动尾声,护理人员将香囊免费赠送给在院患者,传递节日祝福的同时,也将这份关怀化作健康力量,让在院患者感受到浓浓的关怀。

此次护士节系列活动,市人民医院将传统文化与护理职业精神有机结合,为临床一线

护理人员提供了舒缓身心的文化体验,搭建起新老对话、精神传承的桥梁。未来,市人民医院将继续开展更多富有特色的主题活动,为打造有温度、有情怀的医疗团队注入不竭动力,以更饱满的热情为全市人民健康保驾护航。

市人民医院多学科协作攻克难关 成功救治一高龄巨大肺肿瘤破裂患者

■记者 黄旭 通讯员 梁书增

本报讯 近日,市人民医院胸心外科团队联合多学科成功救治了一名78岁高龄的巨大肺肿瘤破裂患者,创造了生命的奇迹。患者康复出院,送来了感谢的锦旗。

78岁的患者吕某因胸痛胸闷辗转多地求医,确诊为恶性程度极高的“肺肉瘤样癌”,肿瘤直径超10厘米且已破裂出血,合并高血压、冠心病等多种基础疾病,病情危急。面对手术风险极高、保守治疗难以控制肿瘤进展的困境,市人民医院胸心外科程辉主任团队紧急组织医学影像科、肿瘤科、麻醉科、血管外科、呼吸与危重症医学科、输血科、重症医学科等多学科会诊,最终决定实施急诊手术。手术中,团队克服麻醉

插管难题,成功切除肿瘤及受侵组织,并完成淋巴结清扫。

术后,患者在重症医学科和胸

外科团队的接力治疗下病情逐

渐好转,未出现并发症,最终康

复出院。

此次救治突破了高龄、多

系统疾病、肿瘤巨大且破裂三重险关,充分展现了医院多学科协作救治疑难危重症的综合

实力与担当精神,彰显了“以患者为中心”的诊疗理念。这一

成功案例不仅为类似罕见病例

提供了宝贵经验,也为提升医

院技术水平注入了新的信心。

科普链接:

肺肉瘤(Pulmonary Sarcoma)是一种罕见的肺部恶性肿瘤,起源于间叶组织(如肌肉、脂肪、血管、纤维组织等),占所有肺部原发肿瘤的不到0.5%。

其治疗和预后因病理类型、分

期、患者状况等因素而异。

一、治疗原则

1. 手术切除

首选方法:早期局限性肺肉瘤(如未转移)以手术完全切除为主,术式根据肿瘤位置和大小决定(楔形切除、肺段切除、肺叶切除或全肺切除)。通常不需要广泛淋巴结清扫。

2. 放疗

辅助放疗:用于手术切缘阳性或高风险局部复发患者(如高级别肉瘤,肿瘤较大)。

姑息放疗:缓解转移灶症状(如骨转移疼痛)。

3. 化疗

局限性作用:肺肉瘤对化

疗敏感性较低。

靶向治疗/免疫治疗:部分

病例可尝试,但证据有限。

4. 其他治疗

介入治疗:如射频消融、栓塞术用于无法手术的病灶。

临床试验:推荐患者参与新药或新疗法研究(尤其是晚期病例)。

二、预后因素

1. 关键影响因素:

①分期:早期预后较好,5年生存率可达50%~70%;晚期(转移性)生存率显著下降(<20%)。

②病理类型与分级:

低级别肉瘤(如分化良好的纤维肉瘤)预后优于高级别(如未分化多形性肉瘤)。血管肉瘤、横纹肌肉瘤等侵袭性强,预后差。

③手术切除情况:完全切

除者复发风险低,切缘阳性或

姑息切除者易复发。

④复发与转移:

常见转移部位:肺(对侧)、

骨、肝、脑。

局部复发率约30%~50%,需密切随访(术后2年内高风险期)。

三、随访建议

频率:术后每3~6个月复查胸部CT(前2年),后逐渐延

长间隔。

内容:影像学(CT/PET-CT)、病理活检(可疑复发时)、全身评估(如骨扫描)。

四、注意事项

首先病理确诊至关重要,其次多学科协作(MDT):胸外科、肿瘤科、放疗科共同制定个体化方案。

总之,肺肉瘤预后差异大,早期手术是关键,晚期需综合治疗。患者应尽早由专业团队评估,并考虑临床试验机会。长期随访必不可少以监测复发。

用精湛技术书写医者担当

——记2025年安徽省劳动竞赛先进个人杨松

■记者 黄旭 通讯员 黄猛 摄影报道

近日,省总工会公布了2025年劳动竞赛先进个人表彰名单,市人民医院医学检验科主管检验师杨松凭借其卓越的专业贡献、无私的奉献精神以及服务边疆的突出事迹,荣膺“安徽省劳动竞赛先进个人”称号。从业二十余载,杨松始终以精湛技术为立身之本,以赤诚之心践行医者使命,在平凡的岗位上书写了不平凡的人生篇章。

技术立身

精益求精锻造检验标杆

作为医学检验领域的资深专家,杨松始终将“精准”二字视为检验工作的生命线。他深耕临床检验一线,专注于病毒感染、细菌感染、自身免疫性疾病及寄生虫病等领域的检测与诊断,带领团队持续突破技术瓶颈,为临床诊疗提供坚实保障。多年来,他主持或参与省、市级科研课题8项,参编医学论著1部,发表国家级、省级学术论文5篇,并连续多年参与“三级医院”评审工作,助力科室各项指标高分通过考核,赢得评审专家高度评价。为满足群众日益增长的检验需求,杨松积极推动技术创新,十年间带领科室开展新技术、新项目50余项,其中多项技术达到市内领先、省内先



杨松正在进行医学检测。

进水平。尤其在寄生虫病防治领域,他凭借丰富的经验,多次精准诊断输入性疟疾病例,参与省、市寄生虫病流行调查及防治考核20余次,获评“淮北市青年岗位技术能手”等多项荣誉。其主持的《乙型肝炎病毒测序及耐药检测的临床应用》《肿瘤标志物联合检测的临床应用》等科研项目,先后斩获市级科技竞赛一等奖、二等奖等项,为提升区域检验医学水平作出重要贡献。

情系边疆

雪域高原谱写大爱篇章

2022年7月,杨松主动请缨加入安徽省第十批短期援藏工作队,奔赴西藏错那人民医院开展医疗援助。面对高原缺氧、环境艰苦等挑战,他迅速调整状态,深入临床一线调研需求,优化检验流程,新增电解质检测、传染性疾病筛查等项目8项,并规划高原常见病相关检测技术20余项,填补了当地多项技术空白。

错那检验医学的长远发展注入持久动力。因援藏期间的突出表现,杨松先后被授予“优秀援藏干部”“援藏先进工作者”等荣誉称号,成为皖藏两地医疗协作的典范。

初心如磐

使命在肩诠释党员本色

作为一名共产党员,杨松始终以坚定的政治立场和无私的奉献精神践行初心使命。他常年扎根基层,以严谨的工作态度和扎实的专业能力赢得患者信赖、同事敬重。在担任我市法医物证鉴定专家期间,他秉持科学公正的原则,为司法实践提供关键技术支持;作为多个省级学术组织委员,他积极推动学术交流、助力行业标准化建设。荣誉背后,是二十年如一日的坚守。杨松用行动诠释了新时代医务工作者的责任与担当,展现了劳动模范的崇高品格。他的事迹不仅激励着同行锐意进取,更让“劳动最光荣”的理念深入人心。

多年来,杨松始终牢记共

医务工作者专利申请实务 与操作培训活动举办

■记者 徐志勤 通讯员 邵明莉

本报讯 为推动医疗科技创新,提升专利申请能力,近日,市人民医院举办了2025年第二期“科研门诊”暨“医务工作者专利申请实务与操作培训”活动。来自市人民医院、市中医医院、市妇幼保健院、市第四人民医院、濉溪县人民医院、首府大映像门诊部等多家医院的100余名医务人员参加培训,为我市科研人员和临床一线医务人员提供了宝贵的学习与交流机会。

通过此次培训,医务工作者对专利申请流程、技巧及转化机

及专利说明书的撰写技巧。他结合实际案例,深入讲解了专利审查流程、检索方法以及医疗领域专利申请的注意事项。陈君名指出,专利申请需回归创新本质,准备好相关材料,把控质量,避免扎堆申请,并做好内部审核与激励。此次培训深入浅出,内容丰富实用,为参会人员提供了针对性指导。参会人员纷纷表示受益匪浅。培训过程中,大家积极提问,陈君名逐一解答,现场互动热烈。

通过此次培训,医务工作者对专利申请流程、技巧及转化机

“五一”假期,市人民医院介入导管室医务人员坚守岗位——

铅衣之下守护生命之光



■通讯员 李春辉 文/摄

守护,让他们忘却了疲惫,只专注于每一次手术的精准操作。

“五一”假期,在市人民医院介入导管室,介入医生赵立新连续工作4个小时做了三台手术,脱下重重的铅衣后,露出了被汗水打湿的手术衣,略显疲惫的脸上依然挂着轻松的微笑。

介入导管室,这个听起来有些陌生的地方,却是无数患者生命的希望所在。在这里,医护人员们身着铅衣、铅帽和铅围脖,如同披上了一层无形的铠甲,在射线的环绕下,进行着一场场与时间赛跑、与死神较量的手术。

这些铅衣,虽然沉重,却成了他们最贴身的防护屏障,也是最醒目的职业标识。在手术台前一站就是数小时,他们常常累得汗流浃背,但那份对生命的敬畏与

生命的光辉见证。

沉重的铅衣下,不仅仅是被汗水打湿的衣服,更是他们承

命重托前行的使命与担当。每一次手术的成功,都是他们用汗水与智慧换来的成果;每一次患者的康复,都是他们用生命守护

生命的光辉见证。

针对“车辆防撞袭击” 市人民医院开展应急演练

■记者 徐志勤 通讯员 仲崇君

本报讯 为加强平安医院建设,提升应对突发事件的应急处置能力,近日,市人民医院组织开展了“车辆防撞袭击”专项应急演练。此次演练模拟“可疑车辆强行冲撞医院门诊”场景,全面检验医院应急预案的实用性和各部门协同作战能力。

据了解,演练分为预警与发

现、应急响应、现场处置和总结

评估四个环节。安保人员在巡

逻中发现异常车辆后,迅速上报

应急指挥部;医院立即启动预

案,疏散人群、封锁现场;安保人

员联合警卫使用防撞设施拦截

车辆,并成功控制“嫌疑人”。

演练结束后,公安机关专业

人士对应急预案的薄弱环节进

行了指导优化。此次演练不仅

提升了安保人员的快速反应能

力,也为就医人员和职工提供了

更有力的安全保障。

市人民医院耳鼻咽喉头颈外科 成功实施人工耳蜗手术 小患者听到了“新世界”

■记者 徐志勤 通讯员 任艳丽

本报讯 近日,市人民医院耳鼻咽喉头颈外科迎来了一个特别的时刻,一位1岁多的小患者在接受人工耳蜗手术后康复出院。

手术的成功为该小患者打

开了一个通往有声世界的大门,全体医护人员为他举行了温馨的出院仪式,并颁发了人生中第一张奖状,表彰他勇敢战胜病魔。小患者的家属满怀感激之情,为医护人员送上鲜花,并特地定制了一面锦旗

“德高,精心尽意为患者”的锦旗

赠予科室,以表达对医护人员的

深深谢意。

此次人工耳蜗手术的成功开展,不仅需要精湛的医术,更离不开医护人员的悉心照料。从术前的全面评估到术后的精心护理,每一个环节都凝聚着他们的心血与付出。此次手术的成功,不仅给该小患者带来了新生活,也让广大医护人员收获了信心与力量,彰显了市人民医院在耳鼻咽喉头颈外科领域的专业实力,为更多听障患者带来了希望之光。